

当好“三员” 逐梦小康

□本报记者 张鸿飞 实习生 张祎文/图

1月24日,周日,但汝州市财政局派驻焦村镇邢村第一书记卢占利还是带着读大学一年级的女儿来到了村里。

当日,卢占利和村党支部书记宋建召走访了养牛户、蚕桑养殖户,还到石村87号了解了贫困户韩苗养鸡情况。

卢占利对记者说,驻村工作千头万绪,但首要的是要掌握了解各项扶贫政策,一户一策做好指导,真心真情做好服务,如果用一句话概括“那就是,当好政策宣讲员、技术指导员、产业服务员”。

正是有了当好“三员”这个初心,脱贫攻坚以来,邢村有了翻天覆地的变化,2020年,作为“脱贫攻坚放心村”,第一批通过汝州市验收,并获通报表彰。同年9月,邢村被评为平顶山市脱贫攻坚问题整改先进村,获平顶山市脱贫攻坚领导小组通报表彰。

驻村那些事

联办单位:汝州市委组织部
汝州市扶贫办
河南日报农村版



丁亚超种植两年的桑树苗大部分已分叉6枝

宣讲 讲透政策安民心

1月24日上午11点,一辆微型面包车开到了韩苗家门口,韩苗见老主顾石先生来了,和丈夫石光州一起按要抓了20多只土鸡装进了几个蛇皮袋,这些土鸡批发价每斤9元。

卢占利说,养土鸡对韩苗来说是副业,她家的主业是蚕桑种植业,流转了10亩地种桑树,租赁了国家投资建设的一个大棚养蚕,前两年还不用缴纳租赁费,相当于买房拎包入驻一样。冬季不养蚕时,大棚用来种羊肚菌。

2015年,因积劳成疾,韩苗的腰腿出了问题。石光州说,出院时,医生说“你可能再也离不开床了”。当时,韩苗的大女儿在西安外国语大学读书,儿子在读高中。2016年,韩苗家因病因学,被识别为贫困户。

汝州市财政局派驻的第一书记和扶贫工作队长驻村后,韩苗一家和所有的贫困户一样,享受到了应该享受的各项扶贫政策,韩苗也被安排到村里的带贫企业面粉厂工作,再加上夫妻辛勤耕作自家的4亩地,第二年便脱贫摘帽了。

如今,韩苗的大女儿从西安外国语大学读完硕士学位,已到平顶山学院任教;儿子去年从西安航空大学毕业,投笔从戎,光荣入伍。一家人的小日子过得可谓红红火火、圆圆满满。

“你发展蚕桑种植,当时有没有顾虑?”记者抛出了问题。“没有,我能脱贫也全靠国家和村里的帮扶,脱贫攻坚政策好,工作队宣讲得透彻,镇里还把销售等其他事儿全给办了,剩下的就是自己努力干了,缺劳力可以雇人干,有什么可担心的?”韩苗反问道。2020年12月30日,韩苗荣获平顶山市脱贫攻坚“鹰城榜样”先进个人“奋进奖”。



韩苗在喂鸡

指导 养殖户“牛”转乾坤

辛文奇家的牛棚是把一个大坑填平后建起来的,棚里有两排石槽,25头牛。右边的12头牛是辛文奇的,左边的13头牛是贫困户辛建周家的。

听说记者要见一见辛文奇,宋建召拨通了他的手机。过了五六分钟,辛文奇带着5岁的儿子出现在道路拐角处。辛文奇今年47岁,有5个孩子。2018年,辛文奇的妻子因积劳成疾,撒手而去。彼时,他们最小的儿子才3岁,这个家庭的欢乐就此戛然而止。

这样一个特殊的家庭该怎样脱贫?卢占利说,辛文奇曾养过猪,多的时候有8头,有一定的养殖经验。卢占利、宋建召和工作队商量之后,建议辛文奇改行养牛。养牛和养猪相比较,虽然投入不差上下,但养牛的风险比养猪小。辛文奇接受了这个建议。

2019年,工作队和村“两委”牵线搭桥,为辛文奇在汝州市农商银行办理了小额贷款

款5万元,辛文奇开始养牛,2020年贷款偿还后,他又贷了5万元。目前,辛文奇存栏12头牛,其中8头是母牛。

前几天,辛文奇以10500元的价格刚卖了一头6个多月大的小牛犊。“你留照片了吗?”卢占利问。“留了,您都交代好几次了。”辛文奇笑了。

卢占利说,按政策规定,辛文奇卖牛可以拿到畜牧产业奖补,奖补为卖牛价格的20%,也就是说,辛文奇卖小牛犊能拿到2100元的畜牧产业奖补。两项合计,卖出这头小牛犊,辛文奇总共赚了12600元。

“我棚里的8头母牛,今年6月份前后都能‘播’(意为生小牛犊)。”辛文奇喜滋滋地告诉卢占利、宋建召。

“那又不是小10万元了。”宋建召一句话落地,大家都笑了。2021年,辛文奇家一定是牛气冲天,“牛”转乾坤。

服务 种桑养蚕产业壮

2018年,焦村镇以“生态优先、绿色发展”理念,确立了“生态立镇、林果富民”方针,制订了“南桑北蜂中间果”的产业发展格局,规划建设汝州市焦村镇果桑蜂返乡创业示范园区,吸引“能人”返乡创业,助力实现富民强村目标。

丁亚超就是在那个时候与合伙人武自伟一拍即合发展蚕桑种植业的。为此,俩人先后跟着镇里和村里的考察团去江苏、安徽,还有濮阳、商丘学习。

汝州市财政局、驻村工作队也邀请河南农业大学林学院教授毕会涛等专家进村开展蚕桑种植产业发展指导帮扶。丁亚超说:“技术培训人员一天三次往家里跑,讲解蚕桑种植知识和要点,我心里很放心。”

丁亚超家开的有家宴城,武自伟是搞装修的,俩人之所以能放心大胆流转113亩土地种桑树苗,建设5座大棚养蚕,一切都源于工作队热心周到的服务。

2019年,丁亚超、武自伟建了2个大棚,2020年又建了3个。1月24日下午,天空飘起了牛毛细雨。丁亚超告诉前来走访的卢占利、宋建召,他的大棚长50米、宽10米,面积有500平方米,新建的3个大棚增加了自动化轨道投料机

和蚕自动上树装置,安装了方格簇,既能节省桑叶投喂人力,也给每个蚕提供了一个“单间”,为结出的蚕茧更干净、品质更好提供了保证。去年,丁亚超、武自伟的蚕桑基地吸纳了20多名本村和邻村的弱劳力前来务工。

大棚前面的桑树地里,种植的是一行行果桑。另一侧是2018年底种下的蚕桑,目前,这些两年的桑树苗已陆续分叉6枝,第三年会分叉到9枝。丁亚超指着桑树苗告诉卢占利,到那时还可以发展“乡村游”“桑葚采摘节”,以产业发展助力乡村振兴,延长蚕桑产业链。

据了解,按照上级安排部署,邢村移民创业蚕桑种植产业园建立了统一制订规划、统一土地流转、统一反租倒包、统一采购桑苗、统一技术服务、统一政策奖补“六统一”机制,极大地调动了返乡创业人员及贫困户种桑养蚕的积极性。

目前,1200亩的创业蚕桑种植产业园,分别承包给30多名种植大户经营管理,其中自主承包经营的5名贫困户已成为脱贫致富能手。2020年,以邢村移民创业蚕桑种植产业园为核心的焦村镇4200亩蚕桑基地,养殖桑蚕11000张,每张30000条左右,产茧40万公斤,养蚕收入近2000万元,带动焦村及周边村民增收520万元。



汝州市送法到武校

增强功夫少年法治观念



武校学生在学法 华艳玲 摄

本报讯(记者张鸿飞 通讯员华艳玲)1月20日,汝州市体育中心篮球馆响起一阵阵热烈的掌声。当日,汝州市新时代文明实践中心、司法局、普法办主办的《预防未成年人犯罪法治报告会》在此间举行。汝州市豫龙武校全体师生参加报告会。此次活动旨在预防和减少学生违法犯罪,让学生早学法、懂法、守法。

报告会上,讲课的汝州市普法办工作人员结合武术学校的特点,从习武人应具有武德人

题,论述什么是武德?武德与法律的关系?让学生们了解为什么学习武术?学习武术的同时必须在法律规定的范围内从事活动。同时,从《预防未成年人犯罪法》中规定的青少年禁止进入的场所、不良行为、严重不良行为以及青少年应懂得哪些法律知识,怎样树立法治思维,如何正确依法维护自己的合法权益,违法犯罪行为应当承担什么样的法律责任等方面,作了深入浅出的阐述。

新闻1+1

“神鹰”律师进村说法

本报讯(记者张鸿飞 特约通讯员许艳芳)1月23日至25日,河南神鹰律师事务所到该所服务的村(居)开展《民法典》宣传活动。

召开村“两委”座谈会讲解、走村串户宣传,神鹰律师把《民法典》中关于土地经营权、婚姻家庭等与群众生活息息相关的法律规定,面对面讲给村(居)民,让他们了解更多的法律

知识,更好地利用法律,避免因对法律的不了解而造成不必要的损失。

据悉,活动中,该所30名律师共在160个村开展了宣传活动,解答法律咨询2000人次。下一步,该所还将继续落实好一村(居)一法律顾问工作,为村(居)群众提供更加优质的法律服务。

汝州市核查听障儿童助听器适配 让孩子听见好声音

本报讯(记者张鸿飞 通讯员张亚楠)日前,汝州市残联党组书记、理事长郭保华带领工作人员,走访核查2020年听障儿童助听器适配工作,并为孩子们送去棉被、羽绒服等。

走访中,工作人员讲解了助听器日常使用、保养维护等要点,提醒家长和孩子佩戴助

听器时要注意防摔、防潮、防磁。

2020年汝州市残联通过精准康复救助系统、乡镇(街道)残联、医疗机构等,在全市范围内摸底筛查听障儿童,争取80台高品质儿童助听器,并委托听障儿童助听器定点适配机构为47名符合条件听障儿童进行了适配和调机服务。

汝州市开展“以领养代替购买”活动 352只流浪狗有了家

本报讯(记者张鸿飞 通讯员王丹涛)记者1月27日从汝州市城市管理执法局获悉,在该局开展的“以领养代替购买”活动中,在街头流浪的352只狗有了新主人。

“以领养代替购买”活动始于去年11月14日。当日,汝州市城管执法局在市标工人文化宫游园举办了以“领养代替购买、文明关爱随行——给它们一个温暖的家”主题公益领养活动。此后,该局综合执法五大队又先后在汝州剧院广场以及米庙、小屯等乡镇组织开展了49场公益爱心领养活动,有352只流浪无主犬只被爱心家庭领养。为确保领养犬只得到妥善



认养现场 王丹涛 摄

照顾,领养人需提出领养申请,经资格审核后,签署领养协议并办理养犬登记。

“羊倌儿”养出新生活

本报讯(记者张鸿飞 通讯员王一妃)“航海哥,喂羊呢,听说你前两天卖了几只羊,留照片了吗?”“张主任快进屋,前两天在镇上卖了四只羊,都拍照片了。”近日,汝州市临汝镇扶贫办主任张晓冰进门走访北纸坊村贫困户冯航海,了解其养羊和销售情况,提醒他不要忘了办理畜牧奖补。

冯航海40岁,父母亲残疾且患有多种长期慢性病,妻子身体也不太好,家里有6个孩子。2016年12月,冯航海一家被识别为建档立卡贫困户,从那一刻起一切都变了。2018年通过

享受“六改一增”项目,冯航海家的居住环境得到改善。2019年通过享受扶贫小额贷款,冯航海开始养羊、养鸡。2019年、2020年,临汝镇发展红薯种植扶贫产业,冯航海收到了政府免费提供的15000棵红薯苗,又开始种植红薯。当年底,冯航海家人均收入超过6000元,顺利摘帽脱贫。脱贫后,冯航海没有停止脚步,而是更加努力,2020年家庭人均收入达9098元。冯航海脸上露出了久违的笑容:“现在的政策这么好,再不努力干活,都对不起党和政府对我的关怀和照顾。”

临汝镇司法所强化社区矫正对象假期管控 发工作照 写承诺书

本报讯(记者张鸿飞 通讯员范宇文)春节假期将至,加上疫情防控形势进一步严峻,对社区矫正工作提出了新要求。汝州市司法局临汝镇司法所提前谋划,采取多种手段强化社区矫正对象假期管控,确保社会和谐稳定。该所组织社区矫正对象学习疫情防控文

件,要求社区矫正对象自觉做好疫情防控;强调督促社区矫正对象及时按规定完成每日生物验证;制定假期电话、微信汇报制度,此外,还要求社区矫正对象每日电话汇报工作生活情况,发送工作生活照片,并要求手写假期承诺书。